

10
CTS.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10
CTS.

AÑO LXXIV.—NUM. 22.993

MADRID.—LUNES 4 DE ABRIL DE 1921

VARIAS EDICIONES DIARIAS

COMENTANDO

Le preguntaban un día a Napoleón, ya en el máximo esplendor de su gloria, que si no sentía necesidad de descansar. Y empleando una frase tan concisa como comprensiva, concretaban la pregunta diciendo: «Para qué quieren Vuestra Majestad y Francia más conquistas?». Cuentan que Napoleón replicó: «Qué haría entonces con mis generales?».

Quién sabe si el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones no piensan como Napoleón! «Qué demonios haremos con nuestros ex ministros?».

Cada vez que las banderas francesas eran guardadas en los Cuartos de guardia por haber firmado paces, empezaban las intrigas de los generales para que fuese declarada una nueva guerra. Los mariscales soñaban en la creación de un nuevo Reino y los generales en el bastión de mariscal. Napoleón, cansado de tener en París a sus mariscales y generales—cuántos disgustos le dieron!—, acababa por declarar una nueva guerra para que en ella encontrasen ocupación sus amigos y para poder decir: «A mí me basta con Francia; pero para mis soldados necesito el Mundo».

Si pudiésemos penetrar en lo íntimo del pensamiento de los señores marqueses de Alhucemas y conde de Romanones, tal vez leyésemos en él que para ellos nada quieren, que nada necesitan, que con una Presidencia parlamentaria, desde la cual irradiar sus prestigios y sostener su rango y su categoría, ya tendrían sobrado; pero... ¡que necesitan algo más para sus amigos, para sus mariscales, para sus generales, para sus soldados!

Es tan compleja la vida política! Junto a los jefes hay amigos que les servirán durante toda la vida sin la merced de un cargo; pero hay otros que, como los soldados de Napoleón, tienen la vista fija en el mariscal. El soldado sueña con ser caballo, el caballo quiere ser sargento, el sargento oficial, el oficial jefe, el general mariscal, el mariscal Rey. Y para llegar a ser Rey es preciso conquistar reinos para poder derribar tronos, y sobre los tronos derribados levantar otros. Napoleón ya era Emperador, ya nada apetecía, ya nada ambicionaba; pero era preciso no olvidar a quienes le habían hecho Emperador. Tal vez Napoleón habría muerto en París, siendo Emperador de Francia, si se hubiese acordado más de él y menos de sus soldados. Tal vez estuviese el partido liberal en el Poder, si los políticos liberales se hubiesen acordado más de sus jefes, más del partido y menos de ellos!

* * *

Los amigos abnegados del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas, cuantos servimos a ideas y no a egoísmos, todos los que nos preocupamos del fuero y no del huevo, somos y seremos partidarios decididos de la unión de las fuerzas liberales. En cambio, no lo serán nunca quienes sólo sueñan en su medro y conveniencia. La razón es sencilla. Si la unión es hecha, cada fracción tendrá uno o dos ministros. Si no es hecha y es llamado a formar Gobierno uno de los jefes, dispondrá de muchas carteras para sus amigos, y claro es que es mucho más

fácil coger una tajada del plato que tiene nueve que del plato que tiene dos.

Esa es la realidad y no otra. No son los jefes los ambiciosos, los enemigos de la unión, los culpables de la desunión, sino algunos de sus amigos, que ven alejarse la posibilidad de colocación y de ascenso a medida que se aproxima la unión. ¡Cuánto ganaría la política española, lo mismo la liberal que la conservadora, el día en que todos se convenzieren de que en mucho tiempo no habrá ascensos ni medros! Entonces militarían en los partidos políticos quienes tienen verdadera vocación política, y ven en las grandes agrupaciones algo más que su propia e individual conveniencia.

No fue la ambición de Napoleón la causa del desastre y del destierro, sino la ambición de sus mariscales y de sus generales. Tampoco ha sido la ambición del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas la causa del desastre del partido liberal, sino las ambiciones y los egoísmos de algunos de quienes forman sus planas mayores y de otros que aspiran a ingresar en ellas. Por eso y no por otra cosa es preciso que los jefes se decidan de una vez a no hacer caso de las opiniones de los egoístas y a escuchar las de los abnegados. Los años, son enemigos de la unión: los otros la proclaman como imprescindible, pero por encima de nuestras propias conveniencias están las del ideal liberal, y la obligación ineludible de poner en manos de la Corona instrumentos de Gobierno apropiados a las necesidades del momento social y político.

JUAN DE ARAGÓN

EN ALEMANIA

Revolución comunista

La situación

Berlín.—Los comunistas han renunciado a declarar la huelga general en Berlín.

En Lichtenberg, arrabal de 40.000 habitantes, los electricistas y empleados del gas han abandonado el trabajo para protestar contra la muerte del comunista Syl, a quien mató la Policía cuando intentaba huir.

En Alemania central, las bandas comunistas que dirige el célebre Honz continúan sus depredaciones. Cerca de Halle, ha habido un encuentro entre 600 comunistas y destacamentos de Policía. Los revolucionarios han tenido 30 muertos y 12 heridos. Honz, por cuya captura se han ofrecido 5.000 marcos, ha conseguido escapar una vez más.

Un telegrama de Maguncia dice que la agitación comunista se ha extendido a una parte de la zona ocupada por los belgas y que estas autoridades han tomado energicas medidas para restablecer el orden.

En Nuremberg se ha proclamado el estado de sitio y se ha detenido a numerosos comunistas. Se desmiente la información que anunció que entre los soldados belgas y los revolucionarios había habido un combate en el cual encontraron la muerte varios agitadores.

El capitán Hoehnelz

Berlín.—Se concepía como el alma de la lucha de las bandas comunistas y como el director de los ataques múltiples a muchos edificios públicos, así como contra la columna de la Victoria de Berlín, al capitán Hoehnelz.

El Gobierno de Prusia ha premiado un premio de cien mil marcos al que dé noticias para describir a dicho sujeto.

El número total de los prisioneros hechos en la Alemania central pasa en la actualidad de 2.000.

EL TEATRO ARGENTINO

Despedida de la Quiroga

Con «Misia Pancha la Brava», comedia en tres actos de Alberto Novión, que vimos el sábado, y dos obras ya conocidas representadas ayer, ha terminado su actuación en Madrid la compañía dramática argentina que dirige Camila Quiroga. Del último estreno vamos a decir muy poco. «Misia Pancha la Brava» es una producción del corte de «El movimiento continuo», estrenada el viernes, aunque algo menos desinvolta que ésta. Era una nueva manifestación del teatro sudamericano actual, que sólo podía servir para que nos afirmásemos en la opinión que ese teatro nos ha merecido en conjunto. Rudimentario todavía, caótico en extremo, constituye una verdadera nebulosa. De sus adelantamientos hay que esperar algo y más de algo. Ya se llegue a la concreción de un teatro eminentemente nacional—cosa no conseguida hasta hoy—, ya se limiten los autores sudamericanos a seguir rumbo paralelo a los de la producción dramática española, lo que nos parece muy natural, porque su lengua es nuestra lengua, su sangre nuestra sangre, su espíritu nuestro espíritu, nosotros deseamos cordialmente un encumbramiento que a la postre habrá de ser considerado como una nueva glorificación del habla española. Sirvió también «Misia Pancha la Brava» para que pudieramos apreciar otra vez cómo los intérpretes alcanzan, sobre fondos tan deleznables, relieves extraordinarios. Por donde quiera que miremos llegamos a esta conclusión: actualmente en la Argentina los actores ocupan un plano muy superior al de los autores. Artistas eminentes, cada cual en su género, son la Quiroga, la Mancini, la Arnedo, y entre ellos Escarsela, Olarra y alguno más, concretándose a la compañía que acabamos de conocer. A mí me parecen más admirables porque, además de sus personales méritos, tienen la virtud de la subordinación. Así se explica que realicen tan excelentes conjuntos. Toma cada uno el papel que se le confía y a él consagra toda su devoción. Unas veces el papel es grande y otras chico. Hemos visto a la Quiroga en papeles que las prime-

ras actrices españolas, por lo general tan pocas de sí mismas, repugnarían aceptar. Hemos visto a Escarsela, que es un gran actor, en papeles de primer actor; pero también en otros que nuestros cómicos reservan para principiantes. De cierto actor español (que por otra parte goza de una reputación legítima) me han contado que como un autor le leyese un drama en cuyo desenlace otro cómico tenía que estrangularle, comenzó a dar voces: «A mí? Estrangularme a mí? A mí no me pone nadie la mano encima». Y rechazó la obra. Los actores argentinos, gracias a la referida virtud, se dejan estrangular muchas noches, sin perjuicio de estrangular cuando llega el caso. Carecen los nuestros de esa virtud, y así tenemos tantos genios de la escena... despedidos, y así andan las compañías y así salen las obras. Si nuestros cómicos, ante la gran lección que la compañía de la Quiroga les ha dado sin pretenderlo, se decidiesen a cambiar de modo de conducta, sólo por esto habría que bendecir la excursión realizada por tan notable conjunto. Razones más poderosas, ya especificadas otras veces, nos ponen en el caso de celebrarla. Tengo mis motivos para asegurar que ese viaje no será perdido en el orden de las relaciones hispanoamericanas, y sobre todo, como es consiguiente, en la esfera intelectual. Lleguen felizmente a su país Camila Quiroga y sus compañeros. Han puesto aquí muy alto el nombre de su patria y nos han dejado un recuerdo gratísimo. Era lo que se prometían y lo han logrado con creces.

F. AZNAR NAVARRO

EN PORTUGAL

Homenaje al soldado anónimo

Esperando los restos

Lisboa.—El próximo miércoles fondeará en el Tajo el crucero «República», desembarcando en Lisboa los restos del soldado anónimo muerto en la campaña de África.

En la Escuela de Guerra se celebrará una recepción en honor de los militares extranjeros que vienen a presenciar estas ceremonias. Ya está preparado el alojamiento para los militares italianos que deben llegar hoy.

ASAMBLEA SOCIALISTA

Anoche celebró en la Casa del Pueblo, con gran concurrencia, sesión la Asamblea socialista, quedando terminado el primer punto puesto a discusión, que consistía en aceptar o rechazar las veintiuna condiciones de la Tercera Internacional.

En la votación efectuada resultaron 243 votos en contra y 147 a favor.

Como consecuencia quedó acordado el ingreso de la sección socialista de Madrid en la Reconstrucción.

Hoy continuará por la noche la discusión del orden del día presentado por el Comité local.

Exposición Internacional Canina

La X Exposición Internacional Canina de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España se celebrará en el mes de mayo próximo, y será emplazada, como la de años anteriores, en la zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.

La inscripción para dicho certamen, que seguramente resultará tan importante como los que le han precedido, deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde, desde el 4 al 23 del corriente mes de abril.

EL PAPEL Y EL LIBRO

La Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El próximo jueves, a las diez de la noche, continuará en la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro (Luis Vélez de Guevara, 10) la reunión magna comenzada el jueves anterior para tratar de la desatención en que el real decreto de 26 de marzo ha dejado al libro español por lo que se refiere a la adquisición de papel para el mismo.

Se dará cuenta de la gestión llevada a cabo cerca del Gobierno en cumplimiento de lo que dicho jueves anterior quedó acordado, y se continuará la adopción de acuerdos patrióticos y energicos para salvar al libro nacional de la ruina que le amenaza.

La Comisión organizadora invita al acto con especial interés a impresores, encuadradores, tipógrafos, autores, editores, libreros y en suma a cuantas personas tengan relación con el libro, sea cualquiera la clase de ella, aunque no reciban invitación directa en su domicilio».

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Estos consuelos constituyen el único placer que aún les es permitido experimentar: el placer de comer algo distinto del misero rancho del asilo...

Con este solo título me he permitido, señor ministro, escribir a usted en favor de Durand.

Le llamo Durand (1) porque este nombre, como mi ahijado, parece venir del montón

(1) N. del T.: Durand es un apellido muy vulgar en Francia.

“Los orígenes de la guerra”

Por RAYMOND POINCARE

el 29 de abril de 1912, en Sofía el 16 de mayo de 1912 y también en Sofía el 22 de septiembre de 1912.

Que la iniciativa de esas «ententes» fue tomada por Bulgaria, no hay duda de ello hoy día, puesto que M. Guechoff, que era presidente del Consejo de Sofía, desde el 11 al 24 de marzo de 1911, y que puso su firma al pie de esos Convenios, ha cuidado él mismo de explicar cómo había concebido y preparado esa alianza balkánica. (*L'Alliance balkanique*, por Iv. E. Guechoff, Paris, Hachette, 1915.) Según él, el Gobierno que presidió en Bulgaria quiso, ante todo, en 1911, hacer un ensayo leal de buenas relaciones con Turquía; pero el intento fracasó ante la política de exterminio que practicaban los Jóvenes Turcos en Macedonia, y M. Guechoff sintió la necesidad de concertarse con los serbios respecto a un programa de colaboración eventual. El Rey Fernando de Bulgaria se trasladó entonces a sus propiedades de Hungría. Monsieur Milovanovitch le contestó favorablemente, y añadió que una vez firmado, el Tratado debía comunicarse a Rusia, cuyo apoyo le parecía indispensable. Guechoff no hizo ninguna objeción; regresó a Sofía y allí se encontró, como dice, con su Consejo muy impresionado ante el anuncio de una movilización turca, comenzada en Tracia, contra Bulgaria. Entró en seguida, por la vía regular, negociaciones diplomáticas con Serbia, que llevó a cabo rápidamente, porque temía que Italia, entonces en guerra con Turquía, firmase la paz y que Turquía, ya con las manos libres, atacara a las Potencias balkánicas. El Tratado firmado, sólo entonces M. Guechoff envió, como estaba convenido con Serbia, una copia al Emperador de Rusia. Hizo que la llevara a Livadia M. Daneff, presidente de la Sobranie, quien fué también a San Petersburgo, donde le recibió M. Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros, a principios de mayo. Hasta ese momento, según escribe M. Guechoff, M. Sazonoff desconocía en absoluto el Convenio serbio-búlgaro; recomendó a monsieur Daneff una política prudente y reflexiva, declarando que una intervención activa de los aliados balkánicos en Macedonia no encontraría eco simpático en Rusia.

Días después, M. Guechoff, completando su obra, firmó con M. Panas un Tratado de

alianza griego-búlgara, y en el mes de junio, por un acuerdo verbal, Montenegro entraba, a su vez, en la nueva agrupación. Monsieur Guechoff y otros búlgaros, en condiciones de hallarse bien enterados, han afirmado que desde el principio el Rey Fernando, que estaba en relaciones estrechas con la Corte de Austria, la tuvo al corriente de la alianza balkánica. Sin embargo, es posible que no la diera cuenta de la totalidad de los Convenios. De otra parte, éstos los desconocieron durante mucho tiempo Inglaterra y Francia. Ellos eran muy graves y podían traer en los Balkanes complicaciones temibles.

El primer Tratado, titulado Tratado de amistad y de alianza entre el reino de Bulgaria y el reino de Serbia, establecía que ambos países se garantizaran mutuamente la independencia política y la integridad de sus territorios, y que se comprometían a socorrerse reciprocamente si cualquiera de las grandes Potencias intentase anexionarse u ocupar cualquier parte de la península de los Balcanes. Pero a ese Convenio, puramente defensivo, se había añadido un anexo secreto que contenía cláusulas de un carácter ofensivo apenas disimulado y determinaba que en caso de desórdenes en Turquía o de simples amenazas, podría establecerse una entente con vistas a una acción común contra Turquía entre los pueblos balkánicos. Esta entente debía ser comunicada a Rusia. En caso de que esta Potencia no hiciera oposición, la acción se iniciaría. Todos los aumentos territoriales que se lograran en el curso de las hostilidades serían repartidos entre los Estados aliados sobre bases consignadas en el Tratado. Una zona inmediata al lago Ochrida sería posteriormente repartida, con arreglo al fallo que se solicitaría del Emperador de Rusia, como árbitro supremo. Un tercer Convenio,

que determinaba las condiciones de una mutua ayuda militar, añadía que si Rumanía atacaba a Bulgaria, Serbia estaba obligada a declararse inmediatamente la guerra, y que si Austria-Hungría atacaba a Serbia, Bulgaria, por su parte, se comprometía a declarar en el acto la guerra a Austria-Hungría. Semanas después de la firma de estos Convenios, se hizo a ellos alusión en la Prensa de varios países; pero ni Serbia, ni Bulgaria, ni Grecia, nos dieron de ellos conocimiento, y debo añadir que Rusia, que indudablemente no los había inspirado, como lo han dicho Austria-Hungría y Alemania, pero tuvo de ellos conocimiento por M. Daneff, y también, como veremos, por su ministro en Sofía, tampoco nos informó de ellos.

He dicho que la práctica de la alianza tropezaba a veces con dificultades y que el poner al unísono dos políticas exigía con frecuencia mucha atención y mucha paciencia. A comienzos del año 1912, el Gobierno que yo presidía encontró los lazos que unían ambos países un poco flojos a consecuencia de circunstancias diversas, divergencias de intereses entre franceses y rusos respecto a concesiones de ferrocarriles en Anatolia; un «consortium» internacional que se había formado en China para otras explotaciones ferroviarias, en las cuales habían entrado los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Francia, y de las cuales con torpeza fué excluida Rusia; en fin, las relaciones todavía recientes entre nuestro embajador M. Louis y el Gobierno ruso. M. Louis era un buen agente, conciencioso, despierto y perspicaz, pero al mismo tiempo era enfermizo, reservado, y vivía muy aislado en San Petersburgo. No veía casi nunca al Emperador, cuyo pensamiento acabó por ignorar completamente el Gobierno de la República y del cual el asunto de Kiel nos había tra-

UN CUENTO

LA RAZÓN “DESCONOCIDA”

Señor ministro: Perdóneme usted que le escriba. No soy más que una pobre muchacha a quien usted no conoce. Tampoco yo a usted más que por los retratos que han caído en mis manos.

He visto en los periódicos que está usted concediendo condecoraciones a muchas víctimas de la guerra. Creo que no dará usted motivo para que se diga que un mutilado, sea quien sea, no ha recibido esa distinción que tanto enaltece.

Sea quien sea! Y sea cualquiera que sea la mutilación que haya sufrido... ¿Está usted seguro de ello? ¿Ha tenido usted siempre ese propósito? Permitame usted, señor ministro, que le diga respetuosamente que «no», porque no se le ha concedido ninguna recompensa al soldado Durand, a pesar de haber sido herido de importancia y de la peor herida... Usted no ha pensado en aquellos que están con él y como él... Ni en uno solo.

Este no es justo. Entre los que han recibido recompensas, con justicia, muchos han perdido un brazo, una

anónimo... El pobre Durand tampoco ha podido informarme de nada con respecto a sí mismo. Sin embargo, sé que fué sepultado a consecuencia de la explosión de una mina. No llevaba encima ni libreto ni placa alguna de identificación... Debíó de andar durante mucho tiempo antes de ser recogido por unos

cáñileros que le encontraron sin fuerzas y húano... No supo decir de dónde venía. ¡No lo sabrá ya jamás...! Era un soldado francés... No era inútil saber más.

Un soldado desconocido. Nadie le ha reclamado. Se le ha llamado Durand para que tenga un nombre. Su razón se ha oscurecido para siempre. Creo que no volverá a lucir. Su razón también es «descendida». Quién sabe si fué una luz radiante!

Reciba usted, señor ministro, mis respectos.—Jeanne X.

Por la copia,
HENRY DE FORGE

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN INGLATERRA

Huelga de mineros

Negando los beneficios del seguro de huelga

Londres.—El Gobierno británico, ante la consideración de que la actual huelga no es en realidad sino una manifestación de carácter industrial, ha resuelto que los mineros huelguistas carecen en absoluto de derecho a los beneficios del seguro de huelga.

Los ferroviarios

Londres.—Durante una reunión celebrada por los representantes del ramo de transportes y ferroviarios, varios oradores se pronunciaron en favor de la huelga, por simpatía con sus compañeros mineros.

Situación expectante

Londres.—Así los propietarios como los obreros de las minas se mantienen en sus respectivas posiciones, confiando unos y otros en que intervendrá el Gobierno, lo cual nada permite creer, aun cuando todos los ministros estén conformes con que la situación es grave.

El martes y el miércoles, respectivamente, se reunirán la Junta ejecutiva de la Federación de transportes y la de la Federación de ferroviarios.

Ha regresado, procedente de Holanda, el jefe de los ferroviarios, Sr. J. H. Thomas.

A partir del miércoles, quedará reducido en un 20 por 100 el servicio de trenes para los viajeros, con objeto de economizar carbón.

Con el mismo objeto, y a partir del lunes, quedará reducido a 50 kilos por tonelada y por familia el suministro de carbón para usos domésticos.

Limitación del consumo de carbón

Londres.—El Board of Trade, usando de los poderes especiales que le han sido conferidos por la ley de 1920, puesta en vigor por la proclama real publicada el jueves último, acaba de decretar las primeras medidas para reducir el consumo del carbón.

La ración para las casas particulares se ha fijado en 50 kilogramos por semana, y las industrias recibirán el 50 por 100 de la cantidad que consumen ordinariamente. El alumbrado público en las ciudades quedará reducido al mismo que durante la guerra.

Los Comités nombrados por los ministros calificados y por el Consejo de Condados están autorizados a intercambiar, en caso de necesidad, de los stocks de carbón y distribuirlos.

También se ha ordenado la supresión de los anuncios luminosos y se han tomado otras muchas medidas para economizar gas y electricidad.

LA RESTAURACION EN HUNGRIA

Han fracasado las gestiones

No era cierto

Viena.—La *Korrespondenz Herzog* dice que en los centros competentes desmienten terminantemente la noticia publicada por el periódico *Avanti* de Milán, afirmando que el ex Emperador Carlos había pasado la noche en la Legación de España en Viena.

Desmiente asimismo que el ex Monarca haya utilizado un pasaporte español para salir de Suiza.

El regreso de Don Carlos

Viena.—El Canciller Sr. Mayr ha celebrado una entrevista con los representantes de la Entidad acerca del viaje de vuelta a Suiza del ex Emperador Carlos.

Los periódicos dicen que el ex Monarca será acompañado por tres oficiales, uno francés, otro inglés y otro italiano.

Negociaciones amistosas

Viena.—Están para terminar felizmente las negociaciones entabladas entre Hungría y Austria, y entre Austria y los demás países interesados acerca de la cuestión de la restauración del ex Emperador Carlos en el trono de Hungría.

Pidiendo la reducción del ejército húngaro

Viena.—El Consejo Nacional se ocupó extensamente de los sucesos que se desarrollan en Hungría.

El Canciller hizo ver que la cuestión dinástica en Hungría podría traer consigo represalias en el exterior de aquél país, por cuyo motivo el Gobierno austriaco se veía obligado a solicitar de las grandes Potencias una pronta ratificación del Tratado del Trianón y una reducción de los efectivos con que cuenta el ejército húngaro.

Dicen que viene a España

Viena.—Según las informaciones de Prensa, la marcha del ex Rey Carlos está señalada para mañana por la tarde, aun cuando es muy posible que se retrase hasta el lunes con motivo de las negociaciones, actualmente en curso con el Gobierno italiano, para que el tren especial que debe conducir al antiguo Sobrano pueda atravesar el territorio de Italia. Con él irá de regreso, en París el 15 de abril, y el 10 de mayo se embarcará en el Havre para Nueva York. El 2 de junio, a las 12, se encontrará con Dempsey, para discutirse el título de campeón del Mundo de todas las categorías.

La Prensa se muestra convencida de que el ex Emperador Carlos será conducido directamente a España y no a Suiza, como anuncia estos días la Prensa extranjera en su mayor parte.

Protesta del Vaticano

Roma.—El «Osservatore Romano» publica una nota protestando contra el rumor que se circuló estos días, y según el cual el Vaticano se hallaba mezclado en la tentativa de restauración monárquica en Hungría.

Actitud bien acogida

París.—La actitud perfectamente determinada del Gobierno francés con relación al intento de restauración del ex Rey Carlos, ha causado una impresión muy favorable en los Estados vecinos de Hungría y muy particularmente en Praga.

Inquietud

Belgrado.—En los círculos checoslovacos y rumanos se observa cierta nerviosidad a consecuencia de la prolongación de la estancia en Hungría del ex Rey Carlos y de los esfuerzos que éste realiza con el propósito de obtener el apoyo del elemento militar.

No ha marchado el ex Rey

París.—Telegrafian de Viena a los diarios que el ex Rey Carlos se niega a abandonar el territorio húngaro, habiendo comenzado ya a conferir dignidades oficiales.

El almirante Horthy ha destituido al general Lehár.

El elemento militar

París.—«Le Journal des Débats» publica a título de información un telegrama procedente de Viena, anunciando que en los círculos militares de Szobethel se manifiesta una oposición firme y decidida a la marcha del ex Rey Carlos, en tanto que Francia y la Gran Bretaña no hayan enviado tropas.

Insistencia de los realistas

Basilea.—Comunican de Viena al *Berliner Tageblatt* que Carlos de Habsburgo continúa negándose a salir de Hungría. De todas las partes del territorio húngaro llegan numerosos aristócratas, miembros de la antigua Corte, que pretenden convencer al Emperador de que no debe saltar del país.

Se teme también que el general Lehár haga uso de su influencia en este sentido.

Por otra parte, el conde Julio Andrássy, el conde Teleky y el doctor Gratz, quieren convencer al Sobrano de que debe regresar a Suiza.

Por el momento las dos corrientes parecen equilibradas. El regente Horthy ha suspendido al general Lehár en sus funciones de comandante del distrito de Hungría Occidental, reemplazándole con el general Heegedas, muy conocido por su lealtad al nuevo Gobierno.

Los oficiales de la guarnición de Steinemanger son casi todos legitimistas; pero los soldados permanecen indiferentes. Algunos elementos de la guarnición han sido reemplazados por tropas gubernamentales.

Insisten que viene a España

Berlín.—El ex Rey Carlos ha declarado que no permanecerá en Hungría, sino que ha decidido refugiarse en España.

LA CUESTION DE ORIENTE

ACCION DE LOS GRIEGOS

Una derrota

Londres.—Según los diarios, el ejército griego ha sufrido serias pérdidas en las inmediaciones de Echikir, en cuya zona la batalla continúa.

Algunos diarios se hacen eco de una información según la cual las tropas griegas que operan en aquella región se hallan en completa derrota.

Detención de un buque

Se tiene noticia de que un torpedero griego ha detenido en las inmediaciones de la costa a un «steamship» italiano que conducía un importante cargamento de municiones.

En territorio búlgaro

París.—Telegrafian de Sofía que un desembarco de tropas griegas ha atravesado la frontera, internándose en territorio búlgaro.

EL BOXEO

Carpentier viene a España

Se exhibirá en Barcelona, Madrid y Bilbao

Argel.—El campeón del Mundo de boxeo, Carpentier, acompañado de su empresario, ha llegado a Argel en el paquebote «La Moriorie». Una considerable multitud le aguardaba en el muelle de desembarco y le hizo una ovación entusiasta.

Jorge Carpentier y su compañero Laenners darán una exhibición hoy o mañana.

El 4 de abril saldrán para Orán, donde darán otra exhibición. En seguida se embarcarán para Barcelona, donde dará una sesión el día 6. El 11 de abril, Carpentier hará una demostración ante el Rey de España, en Madrid, y terminará su «tournee» en Bilbao el 13 de abril.

Carpentier estará de regreso, en París el 15 de abril, y el 10 de mayo se embarcará en el Havre para Nueva York. El 2 de junio, a las 12, se encontrará con Dempsey, para discutirse el título de campeón del Mundo de todas las categorías.

COMERCIO PROHIBIDO

Los vendedores de narcóticos

Llevaban cocaína de España

Toulouse.—Las pesquisas realizadas por la Policía móvil con motivo del drama que se desarrolló en el hotel de la Poste, en la busca y captura de los traficantes en narcóticos, ha dado por resultado la detención de dos aviadores, que trataban fraudulentamente cocaína de España a Toulouse, de tres estudiantes que usaban o traficaban los narcóticos, de dos representantes de comercio, de un profesor de «tango» y su amante, y de dos mujeres de vida alegre.

Es probable que se practiquen más detenciones.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—A las dos de la mañana de ayer domingo entró en vigor en Inglaterra el horario de verano.

Constantinopla.—Se dice que los kemalistas han reanudado las hostilidades contra las tropas francesas en Cilicia, haciendoles 20 muertos.

Roma.—Se ha firmado un decreto disolviendo el Concejo comunal de Bolonia.

Washington.—El departamento de Guerra americano ha pedido 200 aviones de caza y 35 aparatos de bombardero. El importe se eleva a 430.000 libras esterlinas.

Lisboa.—El ministro de España acompaña a los estudiantes españoles que han venido en excursión en la visita que éstos hicieron al Museo de Arte Antiguo.

Roma.—El nuevo ministro de Austria ha presentado sus cartas credenciales al Rey Víctor Manuel, testimoniando la gratitud del Gobierno austriaco.

Washington.—Mr. Miron T. Herrick ha aceptado el cargo de embajador de los Estados Unidos en París.

Atenas.—El hijo de la Princesa Anastasia contrajo matrimonio con la Princesa Yenia, segunda de las hijas de la Gran Duquesa María, y sobrina del Rey Constantino.

París.—El Presidente de la República, M. Millerand, de regreso de Rambouillet, llegó anoche, acompañado de su familia.

Roma.—Se han publicado dos decretos nombrando ministro de Hacienda al señor Bonomi, y de la Guerra el Sr. Gedino.

Buenos Aires.—A pesar de la crisis económica, señala un período de actividad en la industria frigorífica. Los resultados de la cosecha del algodón son excelentes.

PROVINCIAS

Congreso Hispanofrancés

San Sebastián.—El Congreso Hispanofrancés ha discutido el tema de federación entre los Comités de ambos países, planteándose un debate, en el que hablaron los señores Suauvar, ex alcalde de San Sebastián, los doctores Puig, Serre y Vich, y el señor Carrere. Todos se pronunciaron en favor de la creación de la Federación de Comités franceses y españoles con residencia en Madrid y en París.

El Sr. Urbina propuso la creación de un órgano de propaganda que sirva al mismo tiempo de lazo de unión entre los diversos Comités de aproximación francoespañola.

El Sr. Epina, director del *Journal de Toulouse*, propuso la constitución de un Comité central permanente de Prensa francoespañola con objeto de que aperte ayuda a la realización de los fines de este Congreso.

Acordóse, por último, la federación de los Comités de ambos países, constituyéndose anteriormente el Comité de la Federación internacional.

Ha llegado el marqués de Vega Inclán, con objeto de tomar parte en la sesión en que se tratará de turismo.

Se ha verificado la ansiada excursión a Zumaya, con objeto de que visiten los congresistas el estudio del pintor Zuloaga.

Las luchas sociales

EN BILBAO

Bilbao.—Cumpliendo las órdenes dadas por el gobernador civil, de que se presenten todos los sábados los sindicalistas reconocidos en la Jefatura de Policía, se han presentado todos ellos.

Ayer efectuaron la presentación ante la Jefatura todos los que residen en los pueblos,

TEMPORALES

EN ALMERIA

Almería.—A consecuencia del temporal猛烈 y por orden superior, se ha suspendido la jura de banderas que debía celebrarse en la Puerta de Purchena, aplazándola para el domingo próximo, caso de abonar el tiempo.

CONSERVAD VUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS DURANTE LOS MESES DE PRUEBA.

Vuestros hijos lo son todo para vosotros y vuestra felicidad depende de su salud y bienestar.

Seguramente vale las pocas pesetas que cuesta el conservar a los pequeños sanos y robustos durante el invierno.

La Emulsión SCOTT hará a vuestros hijos sanos, robustos y fuertes. Les conservará contra las enfermedades del invierno y serán una fuente de satisfacción y alegría para todos.

Los Médicos aconsejan la Emulsión SCOTT por sus eficaces propiedades y por el valor curativo de sus componentes los hipofosfatos y el aceite puro de ligado de bacilo.

Dad a vuestros hijos la Emulsión SCOTT hoy y cada día durante el invierno asegurandose solamente de que se trata de la legítima



EN CUATRO LINEAS

PARA ADELGAZAR

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

Canarias-colonia

Al publicar hoy el interesante artículo, debido a la pluma del ilustre ex ministro y popular escritor D. Baldomero Argente, cumplimos nuestra promesa de recoger cuanto interesa a los problemas canarios, a los que dedicamos especial atención.

Dice así el trabajo del Sr. Argente:

Canarias es una de las provincias que con más exaltada vehemencia sienten el patriotismo. Podrá alguna de las peninsulares emularla en este afecto; ninguna la supera; y el historial de aquellas islas, de cuyo glorioso espíritu no desdice el presente, es la ejecutoria más brillante que un territorio puede ofrecer para atestiguar su amor a la nación de que forma parte.

En honor a la verdad, tales sentimientos están correspondidos por los ciudadanos españoles que residen en la Península. Se habla de las islas Canarias, no sólo con amor, sino con mimo, reconociendo todos que circunstancias muy singulares, el aislamiento de aquellas islas, su condición de pótico de nuestro país, avanzada en el Atlántico, primer territorio donde las naves que llegan de América saludan nuestro nombre y nuestra bandera, obligan a darles un trato de preferencia, a cuidarlos con tal diligente solicitud, que a la par ellas se vean obligadas al agradecimiento para la Madre Patria y los extranjeros enaltecen la solicitud con que ésta cumple elementales deberes.

Pues ni siente ni procede así la Administración pública. Para ésta, Canarias es una colonia, la última de nuestras colonias, tierra propicia para que en ella luczan la negligencia proverbial de la Administración española y su propensión irresistible al atropello y al abuso. Meses atrás un periódico madrileño dedicó a intereses canarios una sección que titulaba así: «Las islas Canarias, ¿pueden ser españolas?». Pueden serlo, porque ellas quieren serlo, porque los corazones de sus hijos son españoles, porque su patriotismo excede a todos los riesgos del mal trato; pero no porque la Administración española no haga por extirpar aquel sentimiento todo lo que en otros países y en otras circunstancias dió los amargos y sangrientos frutos que no quisieron recordar.

Y para que estas afirmaciones se cimenten sobre hechos, me limitaré a presentar dos ejemplos, expresivos botones de muestra, de los cuales hay en las islas Canarias, y particularmente en aquella que yo represento, una copiosísima colección. Uno de estos casos va brindado al ministro de Fomento; otro, al director general de Comunicaciones; a los dos hago la justicia de no suponerlos contaminados de aquél reproable espíritu colonial que rezuma en nuestra Administración, aplicada a las islas Canarias.

Para el ministro de Fomento

El hecho a que voy a referirme es sencillamente una vergüenza nacional, uno de aquellos casos ante los cuales son sonrojados como españoles.

Una de las zonas más ricas y exportadoras de Gran Canaria es la que rodea al pueblo de Galdar, próximo a una bahía, dispuesta de tal modo, que constituye un puerto natural. Después de prolongadas gestiones, el Estado construyó en aquel puerto un pequeño muelle

que sirvió de embarcadero, natural salida de los productos de aquella zona. Fue construido de tal modo, que al poco tiempo el mar, aun no batiendo mucho allí por hallarse resguardado de vientos y corrientes, abrió una brecha en ese muelle, como si en vez de ser de piedra y cemento, materiales propios para obras de tal índole, fuera de alfenique. Después de muchas reclamaciones y largo plazo se acometió la reparación del muelle, y no bien se había terminado la obra, cuando el mar, que, como antes dije, allí suele ser tranquilo y jamás late furioso, lo volvió a destruir; esta vez quedó destruido por completo.

Las causas de tal desastre son desconocidas, al menos para los profanos, y no suscita la afirmación de que la ruina del muelle se debe a su mal emplazamiento, ni mucho menos la suposición corriente entre los naturales de la isla de que arena y barro sustituyeron al cemento, razón por la cual no ya el oleaje, la simple lluvia bastaría a derrumbarlo. Lo cierto es que el susodicho muelle es simplemente un montón de pedruscos que obstruyen la playa, porque hoy se encuentra total y absolutamente derruido, pregónando o la ineptitud o la incuria de la Administración.

Doscientos metros más allá, en el mismo punto natural, se alza otro muelle magnífico, amplio, sólido, incombustible, proclamando la fortaleza con que fué asentado sobre cimientes de roca. Ese muelle no es del Estado español; es el muelle particular de una acuadulada casa inglesa. Allí donde la Administración española no ha logrado hacer un muelle, sino para verlo derrumbarse al día siguiente, una casa inglesa, como un detalle de su negocio, ha podido hacer, sin tropiezo y sin ulterior percate, un muelle soberbio, con gasto inferior, por añadidura, a aquél con que las ruinas del otro gravaron los presupuestos del Estado.

La casa inglesa propietaria del muelle merece el aplauso y la gratitud de Gran Canaria; y no menciono este caso para censurarlo, porque con ese muelle y tantas otras cosas como allí han hecho Sociedades extranjeras, han promovido el desarrollo de los intereses de la isla, a pesar de las dificultades que a ello opone la Administración española. Pero en ese muelle, pregón de la eficacia inglesa, no atracan más barcos que los que llevan en el topo una bandera inglesa; ni por él se embarcan más mercancías que las que son adquiridas o negociadas por la casa inglesa; y es natural, puesto que se trata de una propiedad particular.

Desde la carretera que conduce a la playa, los hijos del país pueden abarcar de una sola ojeada los dos muelles: el uno, el español, en ruinas, con un negro historial; el otro, el inglés, prestando su servicio y otorgando las facilidades necesarias a quienes ejercen su licito comercio bajo pabellón inglés. También yo he abarcado con mis ojos el contraste, en compañía de varios hijos del país, que discretamente se abstienen de todo comentario; pero no hacia falta para que yo, peninsular, pensando en la Administración española, me sintiera tan entristecido como abochornado. El contraste era demasiado elocuente. No se necesitaban palabras para hacerlo resaltar.

En diversas ocasiones, como diputado por la isla, gestioné la desaparición de esa vergüenza. Aún no está conseguido. Nunca faltaron buenas palabras; pero no correspondieron a ellas los hechos. Y no gestionaba por

servir a la isla, sino por servir a España; lo que nosotros, españoles, pensamos a la vista de aquellos dos muelles, lo piensan los extranjeros también. ¿Terminará con ese viñedo el Sr. Cerviá? De su probada energía y de su recio patriotismo espero confiadamente que sí.

Para el director de Comunicaciones: :::::

Es el servicio de Correos uno de los más deficientes de Gran Canaria. Ni las necesidades más elementales son atendidas, ni los abusos más notorios son corregidos y castigados. En otra ocasión hablaré minuciosamente de esto, porque con ello se ha de concluir si queremos todos cooperar a que Canarias deje de recibir el trato de colonia, en cuanto a Correos afecta, y ocupe el rango que merece de predilecta provincia peninsular. Referiré tan sólo uno de los abusos.

En uno de los pueblos más importantes de Gran Canaria, Santa Brígida, hay una estafeta de Correos. El oficial encargado de desempeñarla debiera residir, como es natural, en Santa Brígida. Pero le es más agradable residir en Las Palmas, y como nadie le va a la mano en ello, así lo hace. Para que no quede cerrado el Correo en aquel pueblo, dicho funcionario encarga de la estafeta a un comerciante, que instala en su propia tienda la oficina. El comerciante susodicho es cien veces activo en la política, y apoderado de la oficina de Correos, utiliza el servicio en su pro de la siguiente manera:

«Estamos en vísperas de elecciones? Pues no entregá las cartas a quienes previamente no se comprometan a votar a quien les ordene. ¿Han pasado las elecciones? Pues rehusa la entrega de las cartas o la demora a quienes le negaron el voto, para castigarlos por su rebeldía. ¿Estamos lejos de elecciones? Pues para congraciarse con el comerciante hay que ser cliente suyo, so pena de que el servicio de Correos no funcione para el contumaz. En aquél, como en todos los pueblos de Gran Canaria, abundan las familias pobres con algunos miembros en América. Las cartas que en su mayor parte reciben esas familias contienen los pequeños envíos de dinero que los emigrados remiten; las cartas son, pues, esperadas con ansiedad angustiosa, porque en la mayoría de los casos, esos envíos de dinero constituyen el único recurso que la familia tiene para vivir. ¿Se comprende toda la coacción y toda la injusticia que ese proceder de funcionario y comerciante implica?

Pues no es de ahora. Hace mucho tiempo que viene ocurriendo así, siendo estériles todas las denuncias y quejas formuladas. Lo característico de las colonias es que jamás el ciudadano tenía razón contra la Administración pública, y eso sigue acaeciendo en Canarias.

En vísperas de las pasadas elecciones, y ante protestas más vehementes, el delegado del Gobierno obligó al funcionario de Correos a cumplir con su obligación, trasladándose al sitio donde debía residir y haciéndose cargo del servicio. Gran alegría tuvo el vecindario de Santa Brígida; creyó que ¡por fin! se ponía coto al abuso. El paso de unas semanas bastó para convencerse de que se trataba tan sólo de una conveniencia electoral. Cuando las elecciones pasaron, volvieron las cosas a estar como se hallaban antes, con alguna agravia.

La queja se ha formulado ante la Dirección general de Correos. A ella han acudido también las autoridades del pueblo. Hay que cortar el abuso y castigar el cometido. ¿Se hará así? Yo tengo alta idea de las condiciones de rectitud y energía del señor conde de Colomé, el cual ha expresado diferentes veces

el interés que el servicio de Correos en Canarias le inspira; pero van transcurridos varios meses, y al mal no se le ha puesto remedio. También la Administración de Correos, aunque en muchos aspectos alabanzas, tiene, con relación a Canarias, un espíritu colonial.

Nosotros hemos tenido la satisfacción de ver una fotografía de este boceto, y podemos asegurar que hasta por si sola esta obra para dejar patentizada la personalidad artística de su autor con los más vigorosos trazos. La figura escultural del autor de *El abuelo* descansa sobre un basamento, el interior del cual es una cripta, donde reposarán por los siglos de los siglos los restos sagrados del maestro, sembrador del campo del espíritu.

Este monumento tendrá para España un triple valor, porque el está destinado a la glorificación de su más ilustre hijo durante la segunda mitad del siglo XIX; porque con él logra el franquio a la posteridad uno de sus más jóvenes artistas, y, sobre todo, porque bajo la gránica silueta, como en una urna, se hallarán depositados los huesos que un día formaron la corporal figura que atrae sobre sí la admiración del Mundo entero.

El proyecto de la ciudad de Las Palmas no puede ni debe pasar desapercibido para cuantas personas sienten en España una noble inquietud por las cosas del espíritu, y mucho menos para aquellas que se nutrieron en las obras que D. Benito Pérez Galdós legó a sus compatriotas para su orgullo y su prestigio.

Todos los españoles, pues, nos hallamos obligados a prestar nuestro más decidido y fervoroso concurso a la empresa de levantar en Gran Canaria un monumento a la memoria del maestro muerto. ¿Cómo puede ser posible que se permanezca indiferente cuando se trata de glorificar a un hombre que ha puesto en las más elevadas categorías de la inteligencia el nombre de España? Desde luego creemos que este deseo de la ciudad natal de D. Benito será acogido con el entusiasmo mayor, lográndose de este modo que sea una realidad espléndida el monumento proyectado.

BALDOMERO ARGENTE

EN LAS PALMAS

Monumento a Pérez Galdós

Las Palmas, la ciudad natal de D. Benito Pérez Galdós, trata de erigir en una de sus plazas un soberbio monumento que perpetue al través de los siglos la memoria sagrada de aquel hombre que encarnó en su inteligencia, por una larga época, toda la grandeza de España. El monumento del maestro en la ciudad canaria, frente a la infinitud del mar Atlántico, será un sol de gloria que extienda sus rayos duros sobre los cuatro puntos cardinales del planeta, y lleno de luz las almas tenebrosas que están extraviadas por el Mundo en hallar el camino verdadero.

El mismo sol del archipiélago que vió un día, muy lejano y muy glorioso, partir de la costa isleña a un adolescente que se llamaba Benito Pérez Galdós, verá todos los días del mañana la figura anciana del viajero de ayer, desafiando su grandeza con el destello de su frente de granito. Y las aguas que despidieron la nave en que salió el de su tierra la vez primera, con su prolongada estela de espumas, rendirán a sus pies cada hora «la oblation ardiente de su affijo», como dijo el cantor del Mar.

La magna empresa de la erección de este monumento soberbio está a cargo de la Sociedad Fomento y Turismo de Las Palmas, la que ha encargado la obra al escultor Víctor Macho, uno de los más fuertes prestigios de la estatuaria española actual. Macho ha hecho ya el boceto del monumento a Galdós, y en él ha puesto toda su potencia intelectiva en sublime pacto con el afecto de su corazón. El monumento, a juzgar por el boceto, será una obra genial, acaso la única de cuya manera se podía perpetuar la gloria del genio.

Es menester que no haya una sola entidad española que se preste de cinta, ni un solo español que haya sentido en su espíritu una súbita de las grandes emociones que ofrece la admirable labor galdosiana, que por grata al maestro inolvidable no acuda a esa suscripción nacional para el monumento que, empazado en la ciudad natal del gran escritor, hable a los miles de viajeros de todos los países del Mundo que lleguen a Las Palmas, de tránsito la mayor parte, de cómo honra a sus artistas preclaros la patria española.

Se ha difundido algo esta obra y generosa idea; pero necesita difusión más intensa; es menester que no quede un rincón de España que no conozca este honroso propósito, porque estamos seguros de que, como a todas partes llegó a ofrecer el éxito supremo de su arte el inmortal novelista, de todas partes también debe llegar a la Sociedad iniciadora del monumento el concurso de España enterera.

Hemos visto en algunos importantes círculos madrileños una invitación a sus socios, expuesta en lugar visible, para que contribuyan a la nobilísima expresión de cariño y admiración constante al autor de *Mariquela*.

Deseamos vivamente que toda esta labor que la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria realiza con entusiasmo se vea coronada con un éxito felicísimo.

ACEITES MINERVA (S. A.)

MÁLAGA

Refinación y exportación de aceites de oliva

Marcas "Minerva," y "Fiat,"

Oficinas: Mendivil, 5

Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona

Grandes destilerías a vapor.

Fábrica de aguardientes de oporto, anisados, licores y coñacs

Ruiz y Albert

Exportadores de vinos finos de MÁLAGA (España)

Especialidades de la casa:

Ron San Luis - Anís X

Ron de la Negra

Vermouth Bassani

La casa que más barato vende

José Peña Munsuri

Marques de la Panega, 10 y 12 (antes Compañía) y Méjico, 2. MÁLAGA

Almacenes al por mayor y menor de tejidos—Lanas para caballeros

y señoras.—Especialidad en artículos blancos.

Artículos de punto.—Extenso surtidor en adornos y encajes.

Ferretería.—Faquerería.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmalte.—Juguetería.—Perlería del país y extranjero.

Abanicos y paraguas

SAN ANDRÉS

fang. Wibra à motor eléctrico de raias y estuches de todas clases.

RAFAEL TOVAL GORDILLO

SUCESOR DE VILCHES

Cerrojo, 22, y Fuentecilla, 17. MÁLAGA. Teléf. 170

CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6

Casa fundada en 1875.

Producción de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expediciones de paquetes postales a todas partes del mundo francó de portes. (4)

INDUSTRIA MÁLAGA COMERCIO

DEL PROGRAMA DE FESTEJOS

Exposición de Bellas Artes

Málaga tiene muy bien cimentada su fama como ciudad amante de las Bellas Artes. El nombre de muchos de sus hijos enaltece las páginas más brillantes de la historia del arte español. No puede, pues, sorprender a nadie que conozca esa sensibilidad artística de los habitantes de la bella ciudad mediterránea que al formarse un programa de atracciones interesantes que respondan al deseo de fomentar la corriente de turismo de invierno que con tanta fortuna allí se ha iniciado, figure en él una Exposición de pintura y escultura, como prueba del buen gusto que siempre acompaña a toda actuación malagueña.

La Junta permanente de festejos no podía también menos de acudir con su ayuda a esa manifestación artística, y ha prestado su cooperación material y espiritual a la Academia de Bellas Artes de Málaga.

Este interesante certamen tiene verdadera importancia. Y si alguien dudara de esto, no tiene mas que pasar la vista por los nombres de los artistas que han acudido a este hermoso certamen, y que, según un diario malagueño, son los siguientes:

Mañoz Degraín, Moreno Carbonero, Castaño, Mingorance, Nogales, Romero de Torres, Ponce, Murillo Carreras, Ruiz Guerrero, Burgos, Jaraba, Ruiz Doblás, Fortuny, Guerrero del Castillo, Vivó, Berroblanco, Sáenz, Tapió, De Vicente Gil, Bilbao, Carazo, Capulino, Simonet, Fernández Alvarado, Navarrete, Moya, Florido, Francés, Corcelés, Sola, Benlliure, Martínez Cabello, Lozoya, Garnelo, Domingo, Talavera, Benedito, Sotomayor y un artista que firma algunas críticas de arte con el seudónimo de «Sansón Carrasco».

Acuden los escultores García Carreras, Palma, Gallegos y tal vez Inurria.

MÁLAGA

SO

O

J

D

K

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

Los unos y los otros

— ¿Qué mira usted con tanta afición? — Píjese en esa carnicería. ¡Está atestada de carne!

— Es natural. ¿O es que quiere usted que las carnicerías estén llenas de rabanos?

— No me entiende usted. Los abastecedores están en huelga. Ni el viernes, ni el sábado, ni el domingo, han sido sacrificadas reses vacunas en el Matadero, si se exceptúa un número relativamente destinado a las casas de Beneficencia. Tres días sin sacrificar reses y ahí tiene usted esa carnicería atestada de carne. Si el conflicto se prolonga una semana o dos, es muy posible que al cabo de ese tiempo sigan estando atestadas de carne las carnicerías. Eso prueba...

— Eso prueba que hay cámaras frigoríficas y otros procedimientos para conservar las carnes.

— Usted lo ha dicho. ¡Y otros procedimientos! Lo que pasa es que algunos tienen de hechos lo que yo de Preste de las Indias.

— Pero como las autoridades nada hacen para impedirlos y por su parte el vecindario tampoco se indigna... vamos viviendo.

— Mejor diría usted vamos muriendo. Poco a poco, pero sin tomanos grandes sofociones. La higiene y la salubridad públlicas son cosas que no nos preocupan demasiado. ¡Bendito sea Dios que nos permite tener tanto sosiego!

— Bien. ¿Y qué me dice usted del conflicto? La Prensa ha vapuleado a las autoridades, sobre todo a la autoridad municipal, tachándolas de imprevisoras. El conflicto, verdaderamente, las ha sorprendido como todos los que aquí se plantean: en el mejor de los sueños. ¿Y qué me dice usted de los abastecedores?

— ¿Qué quiere usted que le diga, sino que siguen en huelga.

— No; no es eso. Está justificado que se censure a las autoridades imprevisoras. Pero merecen elogio los que plantean un conflicto tan grave en forma tan extraña? Es que los abastecedores notificaron a las autoridades la determinación que se proponían adoptar? No fué la de la huelga la primera noticia que las autoridades tuvieron? No se la dieron en este conflicto un verdadero caso de confabulación? No está penada la confabulación por el Código? Y si en Madrid hubiese autoridades energéticas, ¿no es lógico pensar que a estas horas podrían estar en la cárcel unos cuantos sujetos, o al menos sometidos a las resultas de las diligencias judiciales?

— Efectivamente, le sobra a usted la razón; pero como aquí unos hacen lo que quieren y otros no hacen lo que deben, lo mejor será que no nos calentemos la cabeza y esperemos... a ver cuántos días comemos carne, a pesar de la huelga; a ver, si es ello es posible, cómo ha sido conservada la carne que nos comemos; a ver cómo pensan en las carnicerías en estas circunstancias... y a ver qué precio alcanza el pescado si esto se prolonga mucho!

— Pobres de nuestros estómagos! — Y pobres de nuestros bolsillos!

EL CABALLERO DE GRACIA

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

Mañana martes celebrarán su fiesta onomástica, por ser la festividad de San Vicente Ferrer y Santa Emilia, la duquesa de Tovar, marquesas de Benicarló, Alhúmeda, Almudena y viudas de Castrillo y López Bayo, y condesas de Pardo Bazán, Lizárraga y viuda de San Julián.

Señoras de Salvadora, Rodríguez, Escrivá de Román y Lirón Palid, Torres Almuñá, Cobán, Vega Seoane, Aguirre, Sánchez Ezcurriaga, Afán de Ribera, Villahermosa, Postrestad, Roy, Alonso Martínez, Ríos, La Greda, Fidrich, Valdeavellano, Pérez Aloe, Blasco, Calderón y Ceruelo, Fernández de la Puente y González Zapatero (D. Antonio), viudas de Calbetón, Lastres y Trillo Figueras, Samnell, La Riva, Argüelles, Chapi, Valentín, Potestad y Avial.

Seforitas de Almadenesaz, Hijoja Mansa, Romero Áviles, Oreyra, Alveira, Callejeros, Sánchez Guerra, Cortés, Fernández de Villavicencio y La Rua.

Oncipos de Cartagena y Almería.

Marqueses de Portago, Casiromonte, Bondad Real, Alonso Martínez, Casa Luiglesia, Cavaselar, Mirasol y Santa María de Carrión; condesas de Caso Valencia y Guardiana.

Sres. Piñés, Santa María de Paredes, Ortuño, Gimeno, Agustí, Fernández Padín, Zúñano, Llaguno, Colomina, Cáravelo, Codicido, Lló, Martínez, Franco, Blasco Ibáñez, Ibarra, García Vaca, Ferrari, Isasa, Martínez, Sánchez Pastor, Torres y González Atxao, Noguera y Yanguas, La Cerdá, Carrascosa, Llasera, Tapia, Secada, Cordero, Renedo, Llaneras, Rivas, Aparicio, García Ontiveros, Díaz Moren, Ruiz Valenzuela, Romero y López, Pelegri, Vera, Fuertes Arias, Calleja, Gil Delgado, Riu, Gabás, Llamper, Tizquiero, Santa María y Rojas, Pérez Simón, Pérez y Pérez, Huella, Valdésvile, López Friguer, y Nieto, Jusid, Fagundo, Carrión, La Rioja, Sandra, Arjona, Díaz, Tintor, Mecerrey, García Muñoz, González Echavarria, Cánovas, Sicars, Perpiñá, González Lla-

na, Santa Cruz, Chordi, Urrutia, Errasti, Casanova, Marzal, Parra, Nieto, Plaza, Calderón y Ozores.

BODAS

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud ha contraído matrimonio la señorita Dolores Coello de Portugal y Goicoerotea con D. José Algorta y Abadía.

Bendijo la unión el preboste, Sr. Melo, siendo madrina S. A. la Infanta dona Isabel, quien dejó en D. Francisco Coello y en la señora dona Julianne Abadía de Algorta.

Firmaron el acta matrimonial, por la señorita de Coello, el duque de Bellón, el conde de Pozo Anchieta del Rey, D. Fernando y don Francisco Coello, los maquinistas de Góicoerotea, Ribera y Viudo de Portugalete, y por el Sr. Algorta, D. Pedro y D. José Orués, el conde del Valle, el marqués de Casa Jara, don José María de Madariaga y D. Alfonso Coello.

Los señores de Algorta han salido para Italia.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores se ha celebrado el matrimonio de la señorita Emilia Cortés y Pizarro y D. Luis Mugurza, quienes fueron agradecidos por la madre de la novia y el padre del novio.

Los nuevos esposos han salido en viaje de novios para Valencia y Barcelona.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña doña Mercedes García-Galán, esposa de D. Antonio Antem.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

VIAJES

Se encuentran en esta corte de regreso de Murcia los condes del Valle de San Juan.

— En breve regresará a Pamplona las señoritas Carmen y Marija Ibargüen.

— Ha marchado a Barcelona D. Joaquín Fajans.

— Ha regresado a su país el general austriaco conte Lefio Spanochi.

— Los marqueses de Castell Florite han marchado a Barcelona.

— De su excursión a Guadalajara han regresado la duquesa viuda de Santo Mauro, las marquesas de Valdecilla y Torneras y la condesa de Torre-Arias.

— Los condes de Ardales del Río y de Cabarrús se encuentran en Ciudad Rodrigo.—P. de la V.

Medicina y médicos

Dispensario Príncipe Alfonso

El Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso ha efectuado en el pasado mes de marzo 1.004 asistencias, suministrando 54 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a 15 por no ser tuberculosos ni pobres. Han sido repartidos 953 litros de leche.

Cuerpo médico de Sanidad exterior

Han sido aprobados en las oposiciones para ocupar dos plazas vacantes de médicos de Sanidad exterior, con la categoría de oficiales segundos, los Sres. D. Lázaro Martínez y D. Juan José Jiménez Canga Argüelles.

El Congreso de especialistas de radium de Londres

En el mes de mayo se celebrará en Londres el Congreso más importante de los más eminentes especialistas de radium y de los rayos X de Europa. Este Congreso ha sido organizado por la Asociación Británica de Radiología y de Electroterapia, y los delegados especialistas traerán nuevas orientaciones y conocimientos sobre este asunto vital, acudiendo varios muy eminentes de Francia, Holanda, Bélgica y demás países. El hospital de Londres será visitado por todos estos sabios, que estudiarán los últimos adelantos de esta especialidad. Se discutirán las nuevas formas de tratamiento por los rayos X, así como los nuevos sistemas de dosis y los medios para evitar secuelas perjudiciales en los pacientes.

Higiene y Sanidad pecuarias

Han sido convocadas oposiciones para cubrir cuatro plazas de inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, con 3.000 pesetas de sueldo.

Las solicitudes y documentación podrán entregarse en la Dirección general de Agricultura, y comenzarán el 1.º de julio del corriente año.

Se precisa poseer el título de Veterinaria y no exceder de treinta años de edad.

La «Gaceta» de hoy publica el programa a que han de ajustarse los cuatro ejercicios de que consta la oposición.

P. T.

UNA ASAMBLEA

Las Sociedades de Inquilinos

Por iniciativa de la Asociación de Vecinos de Madrid, todas las de España y sus similares se han constituido en un solo organismo, bajo la denominación de Federación de entidades ciudadanas de España, admitiendo en su seno a toda clase de Asociaciones que puedan ejercer labor cívica conforme a sus estatutos, y a todas las cuales invita a concurrir a la Asamblea que de los días 20 al 23 del presente mes se ha de celebrar en Madrid, en la que principalmente se tomarán acuerdos definitivos al problema de los alquileres y de las subsistencias, y será el contenido de una serie de actos de propaganda por todo España.

Las Compañías de ferrocarriles han ofrecido una rebaja en el precio de los billetes, y siendo necesario evitar reclamación de tales asambleas, se sugiere que las Asociaciones de todos los clases que están constituidas en la de Vecinos de Madrid (Puerta del Sol, 12) se adhieran y nombrar a los que han de concurrir lo más pronto posible.

UN CONCURSO

“Significación social y jurídica de Dato,

La Real Academia de Jurisprudencia abre un concurso para premiar un trabajo, el que resulte acreedor a esa distinción entre los que se presenten, que ha de estar consagrado al estudio de este tema: «Significación social y jurídica de Dato».

El premio consistirá en 1.500 pesetas en metálico y doscientos ejemplares de la obra.

Los trabajos, que habrán de ser presentados antes del 31 de agosto de 1921, serán sometidos a informe de la Comisión de Fomento de la Academia, y juzgados en definitiva por el vicepresidente el coronel Sr. Sostrana, y como vocales, los tenientes coronellos Sres. Merino y Saiz Herranz.

También forma parte del Tribunal en concepto de vicepresidente el coronel Sr. Sostrana, y como vocales, los tenientes coronellos Sres. Gallego y Tobalinas. Como delegado del capitán general asiste el comandante don Santiago Azcón.

Actúa como secretario el de la Diputación, D. Simón Vilas.

La expresa Comisión no terminará su trabajo, que será diario, excepto los días festivos, hasta el día 15 de junio próximo.—M. M.

mozos del actual reemplazo y revisión de años anteriores.

Preside el Tribunal el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agüero, y son vocales los diputados provinciales Sres. Merino y Saiz Herranz.

También forma parte del Tribunal en concepto de vicepresidente el coronel Sr. Sostrana, y como vocales, los tenientes coronellos Sres. Gallego y Tobalinas. Como delegado del capitán general asiste el comandante don Santiago Azcón.

Actúa como secretario el de la Diputación, D. Simón Vilas.

La expresa Comisión no terminará su trabajo, que será diario, excepto los días festivos, hasta el día 15 de junio próximo.—M. M.

Academias y Sociedades

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—El miércoles 6, a las seis de la tarde, en el salón de actos, se adjudicarán a las alumnas los premios establecidos particularmente por el excelentísimo señor comisario regio.

Presidirá la ceremonia la excelentísima señora doña Rosa Saint-Aubin.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento de los subditos españoles Ricardo Fernández, natural de Orense; Antonio Llano Hierro, fallecido el 31 de octubre de 1920, y Gregorio Pandín, el 13 de diciembre de 1920.

El cónsul de España en Veracruz participa el fallecimiento del subdito español Andrés Madrón Vélez, comerciante, natural de Andújar (Córdoba), ocurrido en Villahermosa, Tabasco, el 28 de julio de 1920.

El cónsul de España en Bahía participa el fallecimiento del subdito español Andrés Madrón Vélez, comerciante, natural de Andújar (Córdoba), ocurrido en Villahermosa, Tabasco, el 28 de julio de 1920.

El cónsul de España en Newcastle on Tyne participa el del subdito español Juan Orejo Sampedro, tripulante del vapor «Junio», de la matrícula de Bilbao, ocurrido el 3 de diciembre.

TOMA DE POSESIÓN

El nuevo subsecretario de la Presidencia, Sr. Rodríguez Viguri, ha tomado posesión de su nuevo cargo en las primeras horas de la tarde; habiendo acudido a dársele su antecesor, Sr. Silvela.

EL CONSEJO DE ESTA TARDE

En la reunión de esta tarde el Gobierno aspira a ultimar algunas resoluciones en cuestiones de subsistencias y a que se avance en la confección de algunos proyectos de ley.

Quiere el Gobierno entregar a las Cámaras obra legislativa, en la confianza de que no ha encontrado resistencia para su aprobación, aprovechando para llegar a ésta, aunque no formando lo que se presente, en el sentido de mejorarlo, la mayoría con que aquél cuenta y la buena disposición en que parecen estar coetocidas las oposiciones.

DE GOBERNACIÓN

El conde de Bugallal destacó que las noticias de provincias no contenían ninguna noticia importante.

En cuanto al orden político, tampoco ocurrió nada saliente. Al Consejo de esta tarde llegaron proyectos o propuestas los ministros de Hacienda, Justicia y Fomento.

En cuanto a Gobernación, no sabe el ministro si habrá o no de cosas en relación al debate. Dijo que no llevó nada, ni llevó nada, entre otras razones, porque no tiene preparado ningún proyecto de ley.

Audió, sin duda, el ministro a medidas de Gobierno.

Se le preguntó si las garantías serían restablecidas pronto.

El Sr. Bugallal contestó:

— Para ello es preciso que no continúe motivo alguno.

El drama del Paseo de Rosales

Sentencia absolutoria

Dos horas estuvieron deliberando el sábado los jurados sobre las contestaciones que debían dar a las siete preguntas que constituyeron el veredicto.

Este fué de inculpabilidad. En vista de ello, el Tribunal de Derecho pronunció sentencia absolviendo al procesado, D. Pedro de Velasco.

Algunos de ayer fueron: cuatro mansos y dos ibentos; pero entre los mansos hubo dos, el segundo y tercero, en extremo difíciles e inidiables. Uno fué reguado, y aunque ninguno de los otros llevó cohete, salieron de los caballos completamente sueltos y muchas veces casi cayendo. De tipo y presencia estaban bien, y los dos que hemos citado como difíciles eran del tipo y linea de los miuras difíciles, de esos miuras que van, afortunadamente, desapareciendo.

Safeti aceptó por complacer a la Empresa el toro de Pailla, ya que desde que se dijo que vendrían estos toros dio la coincidencia de que unos diestros estaban enfermos y otros esperando toros en provincias.

Fué para el torero de la Alcarria una tarde muy completa; uno de los mayores éxitos que ha alcanzado en Madrid, sobre todo con el segundo, que era encisivo.

Le tomó Safeti con cinco pasos, decidido y valiente, y el portugués, que correteaba por los tableros, volvió a seguir dando vueltas, y frente al 4, en una verdadera lucha mano a mano, en la que predominó el valor, la inteligencia y el arte, se apoderó completamente de su enemigo. En cuanto entró a matar

EN PROVINCIAS
EN BARCELONA

Plaza Monumental

Barcelona.—Se fijó ganado de Santa Coloma, por los diestros Pedrocho, Ocejón y Gallito de Zafra.

Pedrocho, que estuvo valiente, hizo en su primera faena, para una estocada entera.

En el cuarto hizo una faena despegada, y estuvo mal con el pincho.

Ocejón, en el segundo, toreó bien de muleta. Música. Dio dos pinchazos y una buena estocada. Ovación y petición de oreja.

En el quinto estuvo valiente y atizó una buena estocada.

Gallito de Zafra, superior en su primero; inyectó con la izquierda y atizó una estocada buena. Ovación y oreja.

En el sexto estuvo breve: un pinchazo y una estocada entera, buena.

EN BILBAO

Plaza de Vista Alegre

Bilbao.—Se fijó reses de Alburquerque.

Fortuna fué cogido por su primer toro, que le campanó y milagrosamente salió leso. La faena fue regular y atizó una estocada.

En el cuarto toreó bien de muleta y arreó media estocada que dio fin del bicho.

Betmonte II hizo en su primero una faena vistosa y dio cinco pinchazos.

En el quinto estuvo mediocre toreando y muleteteando, y dio dos estocadas de laaneras.

Chicuelo hizo en el tercero una faena con pases naturales y otros artísticos. Atizó media estocada y una paseante.

En el sexto, al que toreó mal de muleta, arreó también una estocada mala y oyó constantes manifestaciones de desagrado.

EN MÁLAGA

Cogida de Checa

Málaga.—Novillos de Domínguez, regulares. Ginesillo trabajó con voluntad y se hizo aplaudir en ocasiones.

Checa estuvo valentísimo en su primer toro, toreando de capa, apretándose de tal modo, que al tercer lance fué empuñado por el muslo izquierdo. Condicionada la enfermería, en medio de una ovación ruidosa, se le apreció una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio inferior del muslo izquierdo y un puntazo en la parte anterior del mismo muslo.

Pablo Láralda quedó bien en sus dos toros.

Noticias generales

EL DIVORCIO

«Los maridos que matan y los maridos que no matan», «El diputado maurista Sr. Poza presenta al Congreso una proposición de ley que razona y afirma la necesidad del divorcio», «Valor de la voluntad», «Leyes de divorcio del Uruguay», «El adulterio en la India y en Egipto», «Divorcio y repudio», «El Tribunal de la Rota y su sistema», «Capuletos y Montecinos», «Conservación de decoraciones cotidianas», «Los caseros propagandistas del bolcheviquismo», «El terrorismo y político», etc., etc., constituyen el sumario del número de marzo de *Manumisión*, librerías, cafés y kioscos.—Una peseta.

Después del atentado

La madre de Casanella

—Su declaración:

Condicionada por la Guardia Civil, llegó el domingo a Madrid la madre de Ramón Casanella, que había sido detenida en Barcelona por orden del juez especial, Sr. Escrivá, para que declare sobre algunos extremos del sumario.

La detenida, que fué portera de una casa de billetes en Barcelona, de la que fué despedida por su conducta, ingresó en la cárcel de mujeres de la calle de Quíñones, a disposición del juez especial, que ayer mismo, domingo, la interrogó ampliamente respecto a todo aquello que con ella se relaciona en el sumario.

Reconoció el retrato de su hijo que figura en autos, y parece que adoptó desde primera hora una actitud de reserva con respecto a los antecedentes que se le pedían de su hijo.

Es mujer que se transparenta poco y que habla con gran cautela, aparentando ignorar muchos hechos que indudablemente conoce.

Asimismo afirma ignorar el rumbo tomado

REGISTRADORAS "NATIONAL"

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,
completamente desembolsado.



Agenias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.

Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

LA PUBLICIDAD
AGENCIA DE ANUNCIOS

León, 20, teléfono 1.085

Se reciben Anuncios, Esquelas, Reclamos, Noticias y toda clase de publicidad.

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte, 10

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

por su hijo y los propósitos criminales que abrigaba al venir a Madrid acompañado de sus cómplices en el atentado, a los cuales también finge desconocer.

El Sr. Escrivá continuó esta mañana el interrogatorio, del que se mostraba bastante satisfecho.

Durante el día de ayer, como en el de hoy, expidió varios telegramas y órdenes a provincias para comprobación de algunos puntos relacionados con el interrogatorio de la detenida.

Hasta que no se haya contestado a aquellos no adoptará ninguna determinación con ésta.

S. M. el Rey en el cuartel de San Francisco

Para hacer entrega a la oficialidad del regimiento de León de unos escudos que el Rey prometió regalar a aquélla, como distinción especial, estuvo esta mañana el Soberano en el cuartel de San Francisco, donde fué recibido por el ministro y subsecretario de Guerra, capitán general, gobernador militar y el coronel y jefes del regimiento.

Al salir de Palacio, S. M. el Rey se cruzó con las tropas que salían de la parada, las cuales tocaron la Marcha Real y rindieron honores. El público, advertido de la presencia del Monarca, hizo a este objeto de una gran ovación.

En el cuartel revistó S. M. el Rey a las fuerzas del regimiento e hizo entrega solemnemente de dicho escudo, que consisten en unos leoncillos que la oficialidad del regimiento podrá usar de hoy en adelante en la empuñadura del sable.

El Rey visitó algunas dependencias del cuartel y conversó amablemente con los jefes y oficiales del regimiento.

Estos obsequiaron al Monarca con un espléndido *lunch*.

CAIDA GRAVE

Por el hueco de la escalera :: :

Por el hueco de la escalera de la casa número 20 del Paseo de Extremadura se cayó, produciéndose heridas de mucha gravedad, el niño de siete años Modesto Morales Román, que habitó en el núm. 9 de dicho Paseo.

Ultima hora

Informaciones americanas

Adela Carbone

Buenos Aires.—Ha llegado la eminentísima actriz española Adela Carbone. Añoche, acompañada del representante de la Federación de Actores españoles, quien la recibió, fué presentada en la Sociedad argentina de Autores. Ambas Sociedades han celebrado un congreso de mutuas ventajas.

Raquel Meller, operada

Buenos Aires.—Después de un minucioso reconocimiento médico, a que ha sido sometida por la popular cancionista española Raquel Meller en cuatro establecimientos de salud, se ha convenido en que tiene una punta de hernia y ha sido sometida a una nueva operación. Raquel Meller salió inesperadamente mañana a bordo del «Reina Victoria Eugenia». Se propone descansar en España una larga temporada.

Funerales por Dato

Santiago de Chile.—Esta mañana, a las nueve, se han celebrado en la iglesia de los Capuchinos solemnes funerales por el alma del Sr. Dato. El Infante D. Fernando y el personal de la Embajada extraordinaria salieron del hotel Saboya para el templo, ocupando dos carrozas de gala, escoltadas por un regimiento de Caballería. Al acto fúnebre asistieron el Cuerpo diplomático en pleno, los elementos oficiales, una representación del Gobierno y la colonia española.

MARRUECOS

En la zona francesa

Tafia Daian.—Se ha confirmado oficialmente la muerte del gran agitador Mohamed Haimond, el cual murió en un combate librado por sus adictos contra las tribus fieles a Francia.

Mohamed recibió un balazo en el cuello, muriendo casi instantáneamente.

Su muerte ha causado fondísima impresión

en toda la comarca de Kenitra y Melilla, en donde personificaba la resistencia de los moriscos.

Mohamed Hammond, después de luchar largo tiempo contra el Sultán y después contra las tropas francesas, había trabajado relaciones con agentes de propaganda alemana en Larache y en Canarias.

A la sombra de su bandera había congregado a todas las tribus Chleus, las cuales constantemente hostigaban a los destacamentos y puestos franceses.

Al tener noticia de su muerte, dichas tribus y cuantas le eran fieles se han retirado a la orilla derecha del río Sebú.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

LAS REPARACIONES

Restauración económica de Francia :: :

París.—Invitados a visitar las organizaciones agrarias del Charneau y Poëtu han llegado a Niza el ministro de Agricultura, M. Lefebvre du Prey y el presidente de la Cámara, M. Raoul Peret, los cuales asistieron a una banquete dado en su honor.

En el discurso pronunciado en esta ocasión por el ministro de Agricultura, éste anuncia que en fecha muy breve quedaría instaurado definitivamente el régimen de libertad económica.

El presidente de la Cámara, M. Peret, hizo constar en su discurso que la prosperidad agrícola reinaba en Francia y que la reconstrucción de la ganadería seguía una marcha progresiva muy apreciable. Invocó los sentimientos de patriotismo de todos para que, unidos, contribuyesen a la total reconstrucción de esta riqueza, la cual debe ser la resultante del esfuerzo del pueblo francés, pero también del esfuerzo de los enemigos de Francia, responsables de la guerra, quienes tienen el deber de reparar íntegramente los daños constituyentes a su criminal agresión.

M. Peret puso de manifiesto una serie de pruebas acerca de la responsabilidad de Alemania en la guerra, la cual constituyó un monstruoso atentado contra un pueblo pacífico.

«El mismo Schenck—continuó diciendo—ha reconocido la falta de fundamento de la acusación hecha por Alemania relativa al vuelo de unos aviones franceses sobre Nuremberg. Al efectuar la movilización, Alemania paralizó los esfuerzos pacíficos de Francia e Inglaterra.»

El presidente de la Cámara declaró luego que toda la energía y la firmeza de Francia será poca para dedicarla al logro de sus reivindicaciones, afirmando que la capacidad de pago por parte de Alemania se halla demostrada por su actual actividad económica. La conciencia nacional en todas las regiones que han sufrido daños casi irreparables exige que el culpable pague o sea embargado. La Cámara francesa ha cristalizado en fórmulas positivas repetidas veces la voluntad unánime del país, y no flaqueará nunca en el sagrado deber de defender incansablemente los derechos del pueblo victorioso y de obtener las debidas reparaciones.

Cualquier desfallecimiento en nuestra actitud frente a Alemania traería consigo un verdadero desastre financiero y constituiría un reto insolente a la idea de justicia, al mismo tiempo que alentaría los peores crímenes.

El presidente de la Cámara terminó su discurso afirmando que se halla convencido de que nadie ahogará la voz de la justicia.

Ciudad condonada

París.—El ministro de Pensiones, M. Maginot, en el acto de hacer entrega de las insignias de la cruz de Guerra a la ciudad de Saint-Mihiel, trató del asunto de las reparaciones, diciendo que el antiguo enemigo logra hasta ahora reirse ante el espectáculo de su prosperidad, en tanto que las regiones devastadas continúan en ruinas.

Una situación tal, siguió diciendo monseñor Maginot, no puede prolongarse, se pena de consentir en un reto ultrajador a la justicia.

Es nuestro deber intentarlo todo para obtener de nuestros enemigos las debidas reparaciones, sin las cuales la paz arrastraría una vida precaria.

El Gobierno tiene el sentimiento de este deber y se halla firmemente decidido, de acuerdo con los aliados, a no retroceder ante la adopción de cualquier medida que se juzgue necesaria para obligar a los alemanes al pago de su deuda.

Francia—continuó diciendo M. Maginot—,

ataca siempre a demostrar al Mundo y a sus propios deudores, que su interés no era otro sino el de invocar la justicia antes de recurrir a las medidas coercitivas, puso de manifiesto su amplio espíritu de conciliación; pero si buscó el medio de llegar a la verdadera paz en la paz, estima que no puede ser juguete de los manejos dilatorios y desleales de Alemania.

El ministro de Pensiones terminó diciendo que si Alemania perseveraba en su actual actitud, no tardaría en convencerse a sus expensas de que Francia empieza a cansarse ya.

Una nota yanqui

Washington.—Al Gobierno, además de haberle concedido el de los Estados Unidos una explicación, en forma de nota, que no dejó lugar a duda sobre la manera de pensar americana.

La nota insiste sobre la obligación que se impone a Alemania de reconocer su responsabilidad moral en la guerra, y destruye las razones tras las cuales se escudan los vencidos para negarse a cumplir sus compromisos estipulados en el Tratado de Versalles.

Este documento, que regula la actitud de los Estados Unidos, no ha sido enviado en la forma protocolaria ordinaria porque no existe agente diplomático americano en Berlín, ya que las relaciones con Alemania no han sido reabiertas oficialmente después de la paz.

La nota americana ha sido enviada a la Comisión americana residente en Berlín con el encargo de notificarla oficialmente al Gobierno alemán.

Después de la notificación se han celebrado varias conferencias entre Mr. Ellis Dressel, comisario americano, y von Simons, ministro alemán de Negocios Extranjeros, que intentó captar las simpatías de los Estados Unidos en el momento en que el Gobierno alemán oponía a las reclamaciones de los aliados la imposibilidad en que se hallaba Alemania de entregar las cantidades reclamadas.

La posición de los Estados Unidos en el pleito es, pues, bien clara y no da lugar a equívoco alguno, lo que facilitará grandemente la misión del Sr. Viviani en Norteamérica.

Supuestos rumores rectificados

Berlín.—Simons, ministro del Exterior alemán, manifestó a un corresponsal del diario italiano «Corriere del Tessino» que eran exactos ciertos rumores circulados respecto a los fines políticos de su estancia en Suiza.

Afirmó que se encontraba en Lugano por motivos de salud. La Prensa alemana rechaza por otra parte la especie francesa reproduciéndola en el diario «Tribuna de Chicago», según la cual, Simons quiso aprovechar su estancia en Lugano para reanudar las negociaciones con los representantes ingleses sobre las reparaciones alemanas.

El Congreso socialista

Amsterdam.—En la sesión celebrada ayer por la Conferencia socialista internacional, ha quedado aprobado un programa de reconstrucción de las regiones devastadas, el cual será sometido a la aprobación de los habitantes de las citadas regiones.

AVISOS ÚTILES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

Banco de España

Desde el día 1.º de abril próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día, de los valores que a continuación se exponen:

DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100. Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo, números 1 a 75.

